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Landeshauptstadt Minchen, Mobilitatsreferat
8821§SM2:ghSez unchen lobilitatsretera Georg Dunkel ’
BerufsmaRiger Stadtrat

An die CSU-FW-Fraktion im Stadtrat
Rathaus '
Marienplatz 8
80331 Miinchen

Griiner Parteifilz an der Isar?

Schriftliche Anfrage gemaR § 68 GeschO

Anfrage Nr. 20-26 / F 00494 von Herrn StR Prof. Dr. Hans Theiss,
Herrn StR Hans Hammer

vom 13.07.2022, eingegangen am 13.07.2022

Az. D-HA 1I/V1 6332-4-0004

Sehr géehrter Herr Prof. Dr. Theiss,
sehr geehrter Herr Hammer,

zunachst moéchten wir um Entschuldigung bitten, dass Sie bisher noch keine Ruckmeldung
von uns erhalten haben. ; '

In Ihrer Anfrage vom 13.07.2022 beziehen Sie sich auf eine am 10.07.2022 stattgefundene
Demonstration der Initiatoren /sarlust e.V. und die urbanauten und erkundigen sich u.a. nach
einer etwaigen Sperrung der Corneliusbrticke fur einen Pop-up Full- und Radweg.

Frage 1: Gibt es bereits konkrete Pline fiir den Umbau bzw. die Sperrung der
Corneliusbriicke fiir den Autoverkehr? Falls ja: Wann werden diese dem Stadtrat
vorgelegt? -

Antwort: Nein, es liegen keine konkreten Plane fur den Umbau oder eine Sperrung der
Corneliusbrticke vor.

Frage 2: Sollen die durch eine Sperrung der Cornelius Briicke entstehenden Fldchen
Herrn David und den urbanauten direkt oder indirekt zur Nutzung liberlassen werden
und zu welchem Preis?
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Antwort: Eine Uberlassung an die urbanauten GbR zur Durchfiihrung einer Veranstaltung ist
nicht vorgesehen und wurde auch nicht beantragt. Die Nutzung des 6ffentlichen
Verkehrsgrundes fur Veranstaltungen richtet sich im Ubrigen nach den
Veranstaltungsrichtlinien der Landeshauptstadt Minchen, nach welchen eine dauerhafte
Belegung nicht méglich ist.

Frage 3: Welche Berechnungen gibt es fiir den Ausweichverkehr iiber andere Briicken
iiber die Isar?

Antwort: Da aktuell keine Briickensperrung geplant ist, liegen keine Berechnungen zum
- Ausweichverkehr vor.

Frage 4: Gibt es Pléne fiir weitere Briickensperrungen {iber die Isar?

~ Antwort: Aktuell sind keine Briickensperrungen geplant und es stehen unmittelbar auch keine
Arbeiten an der Corneliusbriicke an. Das Baureferat verweist auf den Beschluss ,Gestaltung
einer romantischen Ruine auf der Bastion der Corneliusbriicke” (Sitzungsvorlage Nr. 14-20/V
15170, Beschluss des Bauausschusses vom 02.07.2019 (SB)). Diese Manahme soll nach
Abschluss der Gleisarbeiten auf der Ludwigsbriicke durchgefuhrt werden.

Frage 5: Wie sieht der stidtische Masterplan fiir die Querung des Autoverkehrs {iber die
Isarbriicken aus (falls es liberhaupt einen gibt)? ‘

Antwort: Es besteht kein stadtischer Masterplan for die Querung des Autoverkehrs Uber die
Isarbriicken.

Frage 6: Wird das Baureferat ,kurzfristig reégieren? Werden im Newsletter des Isarlust
e.V. die iiblichen Entscheidungspfade der Stadtverwaltung unter Einbindung des
Stadtrats korrekt dargestellt? :

Antwort: Der angesprochene Newsletter liegt dem Baureferat-nicht vor.

Anfragen zu Veranstaltungen erhalten die beteiligten Stellen des Baureferates in der Regel
iber das Veranstaltungs- und Versammlungsburo (VVB) des Kreisverwaltungsreferates oder
bei GroRveranstaltungen durch das Mobilitatsreferat.

Frage 7: Spricht der Alt-Oberbiirgermeister Ude hier im Sinne des amtierenden
Oberbiirgermeisters Dieter Reiter?

Antwort: Oberblirgermeister Reiter freut sich, dass sein Amtsvorganger den ‘Mut der aktuellen
Stadtregierung lobt.

Frage 8: In welcher Héhe erhielten Isarlust e.V. und die urbanauten Zuschiisse durch
die Landeshauptstadt in den letzten 5 Jahren?

Antwort: Aus dem Stadtbezirksbudget wurden fiir den Verein Isarlust e.V. flr die Projekte
,Play me I'm yours® und ,Kulturlieferdienst” in den Jahren 2018-2022 Zuschiisse von
insgesamt 163.284,10 € von einer Vielzahl von Bezirksausschissen gewahrt.

Seitens des Kulturreferats wurden dem Isarlust e.V. Zuschiisse in Héhe von 33.400€ gewahrt.
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Frage 9: Wie viel Miete haben Isarlust e.V. und die urbanauten in den letzten fiinf Jahren
fiir die Nutzung der stadtischen Flachen bezahlt?

Antwort: Im Bereich Veranstaltungen tritt die urbanauten GbR als Veranstalterin der kulturellen
Strandveranstaltungen gegentber dem KVR, Veranstaltungs- und Versammlungsbtiro auf.

Zundachst sei erlautert, dass offentliche Flachen nicht zivilrechtlich vermietet werden, sondern
eine Nutzung offentlich-rechtlich genehmigt wird. Falls daflr ein Geblhrentatbestand besteht,
werden Nutzungsgeblhren erhoben. Vergleichbar geringe Verwaltungsgebuhren fallen
dagegen grds. fir die Bearbeitung des Genehmigungsgegenstandes bzw. fir die
Verwaltungstatigkeit an. Nach dem Kommunalabgabengesetz dirfen Geblhren nach dem
Bestimmtheitsgrundsatz nur verlangt werden, wenn dies explizit geregelt ist.

Fur die von den die urbanauten GbR genutzten stédt. Griinanlagen, dem Vater-Rhein-Brunnen
und der Bastion an der Corneliusbriicke kénnen keine Nutzungsgebiihren erhoben werden, da
dafur kein GebUhrentatbestand nach der Griinanlagengebiihrensatzung vorliegt. Nach § 2
Abs. 1 der Griinanlagengeblihrensatzung kénnen fiir die temporére Nutzung durch
-Veranstaltungen nur in folgenden Griinanlagen bzw. deren Einrichtungen Nutzungsgebuhren
erhoben werden: Westpark (Seebiihe, Theatron, Pagode, Sardisches Haus), Theatron im
Ostpark, Festivalgelande am Spiridon-Louis-Ring. Im Ubrigen fir Festzelte, Fahrgeschéfte etc.
und Wanderzirkusse, sowie kommerzielle befristete Marktveranstaltungen.

Anders verhalt es sich bei der Nutzung des 6ffentlichen Verkehrsgrundes, weil hier die
Sondernutzungsgebiihrensatzung anzuwenden ist. Fur die Nutzung des 6ffentlichen
Verkehrsgrundes, bzw. beim Westufer der Isar des StralRenbegleitgriins, wurden den die
urbanauten GbR im Rahmen der Durchfihrung von Veranstaltungen Gebihren in Héhe von
6.018,15 € nach der Sondernutzungsgeblihrensatzung in Rechnung gestelit (§§ 1 und 4,
Anlage | Ziffer 33 Buchstabe a der Sondernutzungsgebihrensatzung: je Tag und
Quadratmeter 0,30 Euro). Beim sog. ,Kultursommer an der Isar” bzw. Isarstrand
(Erweiterungsflachen zwischen Boschbriicke und Reichenbachbricke) im Jahr 2021 sowie
beim sog. ,Kulturstrand® 2020 firr die Nebenflache an der Corneliusbriicke/Ecke Erhardtstralle
erfolgte pandemiebedingt eine Reduzierung aufgrund der damals bestehenden
Einschrankungen und der daraus resultierenden geringeren Nutzbarkeit der Flachen (social
distancing), so wie dies auch bei anderen vergleichbaren Veranstaltungen, wie z. B. dem
Sommer in der Stadt und dem Tollwood praktiziert wurde. In den Jahren vor der Pandemie
wurden keine Tatbestande fur Nutzungsgebthren erfillt.

Die Durchfiihrung von Versammlungen auf éffentlichem Grund ist fur die Veranstalter*innen
grundsatzlich kostenfrei.

Frage 10: Wie wird sichergestellt, dass Bezirksausschiisse keine politischen
Demonstrationen bzw. Versammlungen nach Art. 13 BayVersG, finanzieren?

Antwort: Geman Ziffer 3.2.11 der Stadtbezirks-Richtlinien gilt:

,Die Antragsteller*in verpflichtet sich, die zu férdernde MafRnahme parteipolitisch neutral,

mit weltanschaulicher Offenheit und mit Toleranz gegentiber Andersdenkenden umzusetzen.
Die zu fordernde Malnahme ist weder Parteiveranstaltung, noch eine Veranstaltung mit
religidser Zielrichtung.” :
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Bei der Antragsstellung mussen die Richtlinien als rechtsverbindlich anerkannt werden.
Ebenso muss die Richtigkeit und Vollstandigkeit der Daten im Antrag bestatigt werden.
Eingehende Antrage werden anhand der Stadtbezirksbudget-Richtlinien geprift. Sofern es
Anhaltspunkte gibt, dass ein Projekt die Richtlinien nicht erflllt, wird diesen nachgegangen
und der Antrag ggf. dem zustandigen Bezirksausschuss zur Ablehnung vorgelegt.

Die Férderung aus dem Stadtbezirksbudget von Veranstaltungen, die als Versammlung nach
Art. 13 BayVersG durchgefihrt werden, ist gemaR der Stadtbezirksbudget-Richtlinien nicht
ausgeschlossen.

Frage 11: Wie wird gewahrleistet, dass durch das Stadtbezirksbudget ausschlieBlich
MaBnahmen, Projekte bzw. stadtische Leistungen finanziert werden, die den
stadtischen Richtlinien entsprechen? Wer fiihrt konkret die Kontrollen durch?

Antwort: Ergénzend zur Prifung, ob alle Angaben im eingereichten Antrag den Richtlinien
entsprechen, muss nach Beendigung eines Projekts ein Verwendungsnachweis, bestehend
aus einem zahlenmafigem Nachweis (inkl. Belegen Uber die abzurechnenden Kosten) und
einem Sachbericht, eingereicht werden. Samtliche Antrage und Verwendungsnachweise
werden durch stadtische Mitarbeiter*innen des Teams Stadtbezirksbudget in der Abteilung fur
Bezirksausschussangelegenheiten im Direktorium geprift.

Frage 12: Eigentlich sollte jeder Antrag auf Zuwendung im Rahmen des
‘Stadtbezirksbudgets vorab von der Stadtverwaltung gepriift werden: War dies in den
o.g. Angelegenheiten der Fall? Liegen Verwendungsnachweise mit Anlagen
(Rechnungen, usw.) komplett vor?

Antwort: Jeder Antrag auf eine Zuwendung aus dem Stadtbezirksbudget wird und wurde vor
der Zuleitung einer Beschlussvorlage an den zustdndigen Bezirksausschuss durch stadtische
Mitarbeiter*innen des Teams Stadtbezirksbudget in der Abteilung flr
Bezirksausschussangelegenheiten im Direktorium geprift. Selbiges gilt fur die
Verwendungsnachweise. Zu abgeschlossenen Projekten wurden in allen Fallen durch den
Verein Isarlust e.V. vollstdndige Verwendungsnachweise vorgelegt. Diese wurden, inkl. der
eingereichten Kostenbelege, in jedem Einzelfall ordnungsgemaf geprift. Nach
abgeschlossener Prifung wurden die Kostenbelege wieder an die Antragstellerinnen
zurtickgesendet. '

Frage 13: Wie hoch sind die jdhrlichen Gewinne von die urbanauten?

Antwort: Die Gesellschaft unterliegt nicht der Publizitatspflicht, infolgedessen sind die
Jahresabschliisse der Gesellschaft nicht 6ffentlich abrufbar. Auskinfte aus evtl. vorhandenen
Steuerakten unterliegen dem Steuergeheimnis nach § 30 AO-Abgabenordnung. Ausnahmen,
die ein Offenbaren evtl. vorhandener Angaben zu jahrlichen Gewinnen rechtfertigen wirden,

liegen nicht vor.

Ich hoffe, dass ich Ihre Fragen hiermit zufriedenstellend beantworten konnte.
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Mit freundlichen GriiRen

Georg Dunkel
BerufsmaRiger Stadtrat






